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过年被催婚，为啥还单身
相关调研报告显示，男性多因“穷”单身，女性脱单难多因圈子小

□半岛记者 肖玲玲

每逢年底，职场人就会徒增不少
烦恼，不少职场人眼前的烦恼就是回
家团圆时那个绕不开的个人情感问
题，单身的被催结婚，已婚的被催生
娃，但职场人看待这些问题的真实心
声是什么呢？近日，智联招聘联合珍爱
网进行了职场人婚恋观调研，发布了
《2018年职场人婚恋观调研报告》，一
窥职场人的婚恋面面观。通过对
10288位职场人的问卷调查得知，近
七成职场人士为单身状态，一半多职
场人单身时间超过三年；职场男性多
因为“穷”而单身，女性脱单难则主要
因为圈子小；未婚人士在跳槽方面更
洒脱，因为牵挂和顾虑更少……

男性更着急脱单

调查显示，在脱单欲望方面，男性
比女性更期望早日脱单。在被问及是否
期待恋爱时，57 . 68%的男性表示“期
待，想赶快脱单”，选择这一选项的女性
为45 .92%，而选择“一般，随缘”的女性
为48 . 98%，值得注意的是，选择“不期
待，我享受单身生活”的女性比例也高
于男性。智联招聘专家表示，随着社会
的发展和教育的进步，女性的地位得到
了提升，也更加独立，新经济的发展也
让更多的女性有了一展身手的机会，知
识和经济收入的提升让她们对人生和
婚姻有更加多元化的认识，单身不是
“被动剩下”，而是主动选择更优质的生
活。
除了比女性更着急脱单，当事业和

爱情发生冲突，单身职场人会如何选择
的调查结果也非常有趣。数据显示，
32 .48%的单身职场人会义无反顾选择
爱情，43 . 43%的职场男性在两者冲突
时以爱情为重，而只有19 . 69%的女性
认为爱情比事业重要，这与人们普遍对
女性“事业心不如男性”的刻板印象相
悖，社会对女性需要重新审视。

95后对婚姻恋爱更开放

对于单身的原因，调查数据显示，
男性认为没钱是最主要的原因，占比
35 .93%，其次为圈子小，占比35 .57%，
对女性来说，圈子小是阻碍自己成功脱
单的最大原因，占比49 .30%，其次是认
为自己眼光高，太挑剔，占比20 . 17%。
可见，职场单身男女都难逃圈子小的困
境，除此之外，男性的经济条件差和女
性的择偶要求高都是“脱单拦路虎”。
从代际差异看，认为婚姻不是必需

品的95后为44 . 40%，占比最高，但普
遍接近而立之年的90后却跟95后婚姻
观相差较大，认为婚姻不是必需品的比
例大幅降低。专家认为，随着年龄的增长
和心智的成熟，对之前一直逃避的婚姻
反而会多一份期盼和肯定，而刚毕业的
95后正是刚从父母手中解放出来疯玩的
年纪，对婚姻的态度会更开放一些。
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